



充分运用水文监测数据、加强水工程联合调度、推进重大水利工程建设——

筑“铜墙铁壁”科学应对汛情大考

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾

全力以赴 防汛救灾

入汛以来,我国南方地区暴雨洪水集中频繁发生。全国400多条河流发生超警以上洪水;长江、黄河上游、珠江流域西江和北江、太湖、淮河先后发生1号洪水。目前,鄱阳湖水位已突破1998年历史极值,“长江2020年第2号洪水”已在长江上游形成,太湖水位涨至保证水位,预计仍将持续缓涨,湖北、江苏等多地启动防汛Ⅰ级响应,防汛形势异常严峻。面对今年的汛情,很多人将其与20多年前的1998年特大洪水作对比。尽管从降水量来看,6月份以来长江流域平均降水量达369.9毫米,较1998年同期偏多54.8毫米,为1961年以来历史同期最多,但各地因洪受灾的损失却低于当年。其中一个重要原因就是我国综合防汛抗洪能力早已今非昔比:12.1万处水文测站监测、31.2万公里5级以上堤防挡水、9.88万座大小水库调节、98个蓄滞洪区调蓄……

有一组数据值得关注:与前5年同期相比,因

汛情受灾人口下降7.3%,倒塌房屋数量下降69.3%,直接经济损失下降9.4%。

水情大灾情减轻的变化,得益于近年来我国注重水利设施建设,牢牢筑起“铜墙铁壁”,使防洪抗旱减灾体系日益完善。

水文测站就像是坚守在一线的防汛“哨兵”,及时记录雨量、流量、流速等数据,为防汛救灾决策提供重要参考。目前,我国现有水文测站达12.1万处,覆盖有防洪任务的5000多条中小河流。水文测船、在线测流设备、自动雷达测流仪……一项项高精尖技术让水文测站数据更精准、预报计算速度更快。

1998年时,水文部门收集全国3300个站点的信息需2小时;现在,收集全国12万多处站点的实时信息,仅需十几分钟,制作或发布全国大概930条河流2300个站点的预报也只需2小时左右。“洪水预报预测在此次长江、太湖流域防汛中发挥重要作用。”水利部水文水资源监测预报中心副主任刘志雨介绍,7月2日,长江发生今年第1号洪水,水文部门提前2天就作出了精准预测,为洪水灾害的防御提供了重要数据支撑。

科学调度水工程,江河上下游协同作战,力争把损失降到最低。国家防总副总指挥、水利部部长鄂竟平表示,要根据预报成果,统筹上下游、干支流和左右岸,充分掌握水库群、下游堤防等各因素基数、现状和发展变化情况,科学精细实施水工程联合调度,适时预泄腾库,充分发挥拦洪削峰错峰作用,尽力减轻下游防洪压力。

从新安江水库9孔泄洪降低库区风险,到三峡水库拦蓄洪水保下游安全——今年入汛以来,截至7月13日,我国大中型水库已累计开展2297次水调工作,拦蓄洪量超过647亿立方米,这样的减灾成果来之不易。

在科学调度水工程的过程中,水库群协同作战、集团作战也发挥了关键作用。“今年长江洪水峰高量大、持续时间长,为减轻三峡水库的压力,调度部门决定启用上游水库群,联防联控共同发力。”水利部水旱灾害防御司副司长、一级巡视员尚全民介绍,通过调度溪洛渡、向家坝水库和金沙江中游梯级水库同步加大拦蓄力度,分别降低沙市、莲花塘、汉口、湖口水位3米、0.8米、0.5米、0.2米。(下转第二版)

走向我们的小康生活

“在眉山,说到摘葡萄,十里八乡的‘吃货’们都知道要来果园村。我们一共种了7500亩葡萄,有40多个品种,口感好、无污染。”在四川省眉山市彭山区果园村村口,“种中国最好的葡萄 过城里人向往的生活”标语十分醒目,果园村党总支书记李永伟笑着说,“以前打出这样的标语,还有那么一点心虚,现在我讲几条理由,大家来评评我们有没有这样的底气”。

首先,凭借葡萄产业,2019年全村人均纯收入达2.9万元,是10年前的6倍,是种植葡萄以前的15倍;其次,果园村葡萄栽培技术实现标准化,温度监控仪、粘虫板、杀虫灯、捕虫器等绿色手段广泛运用,被评为国家葡萄产业技术体系综合实验站示范点;再次,彭山区第一个农村聚居小区建在果园村,村民讲亲情、说友情、诉邻里情,满意度和幸福指数节节高。“小小的葡萄串起了大产业,在产业发展中我们没有落下一户一人,日子过得比葡萄还甜!”李永伟说。

曾经的果园村与其他村子一样,村民们种植的都是玉米、水稻、油菜等传统农作物,糊口尚可,奔小康难。2000年前后,果园村党支部开始动员村民发展葡萄产业,由村干部和党员率先示范,小面积种植,看到效益后,大家纷纷效仿种植。小面积、分散化种植难成气候,聚人心、善创新,这才是多年来果园村葡萄产业发展壮大的秘诀所在。

红色旗帜引领绿色产业,是果园村聚人心的诀窍。李永伟常说,果园村的葡萄带着“红色基因”。2015年5月,果园村按照专业合作社、家庭农场、农业龙头企业、回乡创业等分门别类设置了7个党支部、10个党小组。村里的193名党员在不同的党支部中担任着包括解民意、技术指导、产业规划等不同角色,率先垂范,以身作则,实现“党建引领强产业,齐心协力奔小康”的目标。

“我们企业能发展到今天,就是沾了果园村敢于改革、勇于创新的光。”四川果怡农业科技有限公司负责人杨志明说,种出好葡萄自己经验一大把,可再好的经验也要落到土地上才能“生根发芽”。“以前想整合种葡萄的土地就要挨家挨户找农民谈,谈拢东家,黄了西家。幸亏果园村推行的土地流转四步机制,整合土地时省去了谈判环节,而且是成亩成片,适合规模化种植。”杨志明介绍,果怡农业公司在果园村及周边村共流转土地260余亩。

杨志明的便利得益于彭山区近两年探索创新的“三级土地预审前置—平台公开交易—风险应急处理”土地流转四步机制。四步机制就是土地通过公司、乡镇、村社预先整合包装,在专门的交易平台进行竞价,由政府部门对业主进行资质审查,出了风险由政府出资成立的投资公司进行应急处理。目前,彭山区已累计实现集中流转土地面积17.12万亩,流转率达70%,其中贫困户流转土地1.5万亩。

在果园村,有像杨志明这样的种植大户,也有像张雄一样的家庭农场主,靠着勤劳的双手、活泛的脑筋,他们发展了企业,也带动了村里贫困户脱贫增收。

今年33岁的张雄是果园村好运来家庭农场的负责人,也是村家庭农场联合党支部书记,该联合党支部覆盖全村32个家庭农场、100余户散户。

“十几年前,我的葡萄事业刚刚走上正轨时就和弟弟先后患病,花光了家里所有的积蓄,还欠了40多万元。大家都劝我不要放弃,于是靠着村里的担保我拿到了‘创业贷’,继续种植葡萄,从最初的20亩发展到如今的67亩,一年能挣七八十万元。”张雄说自己是“过来人”,要有一颗感恩的心。在他的一对一帮扶下,果园村2组的刘霞一家种上了16亩葡萄,年收入达25万元,也从曾经的贫困户变成了现在的致富能手。

当记者问张雄如何理解小康生活时,他说要用“6个子”形容:“种出了好果子,娶到了好妻子,生了个好儿子,买上了好车子,住上了好房子,过上了好日子。”这也是对果园村小康生活的生动诠释。

四川眉山市彭山区果园村: 产业兴旺环境美 日子好比葡萄甜

本报记者 刘畅 张倩 江蓝



传统蔬菜大棚变身智慧工厂

7月15日,江苏连云港市海州区智慧农业体验中心温室大棚,工作人员在管护立体种植的蔬菜。该中心通过应用互联网、物联网等新技术,在温室大棚布设大量传感器,实时收集汇总温度、湿度等信息,根据需要调度执行设备调温、调光、浇水,传统蔬菜大棚变身智慧工厂。 耿玉和摄(中经视觉)

中国经济彰显强劲韧性

美国多家媒体和机构认为: 中国是“新冠肺炎疫情中第一个崛起的经济体”,认为中国采取了“史上最严”的防疫措施,因而经济恢复速度快于其他主要经济体。

《纽约时报》则在报道中引述高盛日本首席策略师凯希·松井的话称:“世界是相互联系的,对世界上几乎所有主要经济体来说,中国经济持续增长至关重要。世界比以往任何时候都更需要中国。”

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)网站报道称,今年上半年,大中华地区首次公开募股(IPO)激增,与其他地区因新冠肺炎疫情出现的下降趋势反向而行。美国安永会计师事务所数据显示,今年上半年大中华地区的上市量比去年同期增长29%,募资额增长72%。安永表示,随着中国等经济体最先从疫情影响中恢复,亚太地区IPO形势具备更强的反弹能力。美国银行全球研究部表示,由于看好中国经济前景,海外投资者正持续以前所未有的节奏增持中国债券,预计下半年外资流入中国债券市场仍将强劲。

做好“六稳”工作 落实“六保”任务·纾困解难稳企业

□ 本报记者 曾金华

财税政策空前发力 对冲企业经营困难

今年以来,新冠肺炎疫情对经济社会带来较大冲击,企业生产经营面临诸多困难,积极的财政政策如何发力帮助企业纾困解难备受关注。

减税降费、财政贴息、融资担保……一系列力度空前的措施聚焦保市场主体,重点支持中小微企业和受疫情影响较大的产业,有效激发市场活力,助力企业渡过难关。

“面对疫情冲击,帮助企业进入正常的生产经营状态,拉动经济增长,稳定就业成为迫切需要解决的问题,积极的财政政策更加积极有为,发挥出重要作用。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

餐饮、旅游等服务业是受疫情影响较大的行业。“欢迎来到楚天娇在线食堂,今天来介绍我们如何制作醋醋排骨。”近日,安徽楚天娇餐饮管理有

限公司董事长孙虎在直播中力荐菜品。为寻找新增长点,该公司推出了网络直播,网友可以一边看直播一边点外卖,公司9天盈利近12万元。

但就在不久前,该企业一度处于困境。“多亏了税收优惠政策,企业享受减免的增值税、城市维护建设税、教育附加等优惠,有效缓解了我们的资金压力。”孙虎说,税务部门还利用大数据分析周边企业开票、用工情况,让企业可以寻找合适的上游企业,科学安排进货量,最大限度控制成本。

如何为外贸企业纾困,稳住外贸基本盘?今年3月份,国家提高1464项产品出口退税率,其中有1084项产品的出口退税率提高到13%。

“从出口订单大量取消、企业经营资金困难的窘境,到现在订单全面恢复,生产有序开展,减税降费真是在关键时刻拉了我们一把。”山东淄博工陶

新材料集团有限公司董事长、总经理李玉强感慨地说,“公司液晶玻璃基板用功能陶瓷新材料符合退税政策,退税率从0调整到13%,税务部门建立绿色通道,一天就将1244万元税款退到账上,这笔款项真是给我们吃了定心丸。”

李旭红认为,稳企业要尽力在特殊的困难时期降低企业成本,使其能够轻装上阵,灵活经营。

为帮助企业渡过难关,国家及时出台了一系列阶段性、有针对性的减税降费政策措施:加大对疫情防控重点保障物资生产供应的税收支持力度,对受疫情影响较大行业企业给予税收减免,加大个体工商户和小微企业税收优惠力度,出台扩大汽车消费的税收政策,完善出口退税等稳外贸税收支持政策,阶段性减免社保费、医保费用,减免部分行政事业性收费和政府性基金等。(下转第二版)

把人民至上贯穿始终

——“做好‘六稳’工作 落实‘六保’任务”系列评论之三

本报评论员

“人民”始终是我们推动改革发展的价值标尺,“人民对美好生活的向往”就是我们矢志不渝的奋斗目标。以习近平同志为核心的党中央科学研判国内外疫情防控和经济形势的重大变化,强调要在疫情防控常态化前提下加大“六稳”工作力度,全面落实“六保”任务,努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响。一系列“以保促稳、稳中求进”的重大决策部署,关注点是人民,落脚点也是人民,充分彰显了我们党人民至上的价值追求。

我们党自诞生之日起,就把全心全意为人民服务作为宗旨,越是紧要关头、面对重大挑战,人民至上的价值追求就越发凸显。突如其来的新冠肺炎疫情发生后,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,要求各级党组织和党员干部把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,各级党委和政府闻令而动、积极作为,在较短时间内就取得了全国疫情防控的战略成果。基于对全球疫情和经贸形势的科学判断,党中央审时度势,锚定当下经济社会运行中的痛点难点,及时提出保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转,进一步发力“六稳”,旨在更好稳住经济基本盘、兜牢民生底线。在抗击疫情艰苦卓绝的斗争中,在推动经济社会秩序全面恢复的进程中,人民至上这条主线清晰可见。

今年是决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的收官之年,遭遇疫情影响,各项工作任务更重、要求更高、难度更大。各级

党委和政府都要保持清醒头脑、沉着冷静应对,把困难和问题想得更充分一些,把风险和困难认识得更全面一些,把改革举措落实得更到位一些,关键是要将人民至上的价值理念真正贯穿到做好“六稳”工作、落实“六保”任务的始终,牢牢托住保障和改善民生这个“底”。在思想认识上,要站稳群众立场,厚植人民情怀,时刻把人民群众安危冷暖放在心上,把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,真正做到“民有所呼、政有所应”;在具体工作中,要抓住以保促稳的着力点,稳就业、保民生、促消费,拉动市场、稳定增长,特别是要千方百计确保群众基本生活,切实解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老等实际问题,同时根据形势变化及时调整政策的力度、节奏和侧重点;在系统谋划上,要把各个领域的单项要求与整体部署联动起来,把“六稳”“六保”放在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的全局中推动,坚持把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴作为制定政策、推动改革的依据,紧紧围绕人民群众对美好生活的向往提出新思路新举措。

历史和现实一再证明,无论面对怎样的复杂严峻局面,只要我们坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,就没有克服不了的困难,就没有攻不下来的关口。广大党员干部要始终同人民想在一起、干在一起,把人民至上的价值追求融入工作的方方面面,凝心聚力、聚民力,在危机中育新机,于变局中开新局,以经得起历史、实践和人民检验的实绩,奋力夺取新胜利。